
PROIECTE DE FEDERALIZARE IN IMPERIUL HABSBURGIC 

Uniunlea monarhiei aastriooe, foarte rnmplicart con&truită se apropia 
foarte mulrt înainte de 1848, de tipul dualist de stat. Aoeastă evoluţie a 
dus la o dezbatere privind problematica organi.z,aitJorică-naţională, întrucât 
aristocraţia maghiară tindea să impună în celelalte ţări, guvernate 
aproape absolutist, un stat centralizat, un stat naţional maghiar1. Acest 
fapt a determinat opoziţia popoarelor nemaghiare ale Coroanei ma
ghiare. Ele doreau să se sprijine în parte pe poziţia lor divizată (croaţii 
in Croaţia-Slavonia), şi pe poziţia lor autonomă (saşii din Transilvania), 
de aici derogând tendinţa lor de a transforma statul supranaţional ma
ghiar într-un stat modern, cu popoare egale în drepturi, ca de exemplu 
românii, slovacii, rutenii şi germanii netransilvăneni din Ungaria, pre
cum şi sârbii parţial autonomi. 

Revoluţia de la 1848 a Sill!prins Imperiul habsbl:lrgic nepregătit. Na
ţiunile în general revendicau constituţionalismul şi protecţia naţionali
tăţii lor şi adresau guvernării cerinţe de federalizare. 

Capitala Boemiiei devenea în timpul Revoluţei de la 1848, centrul 
mişcări populare împotriva centralismului vienez ~i a puterii centrale a 
germanilor din · Austria. Conducătorii politici cehi vedeau în problema 
conistituţiei arustrieoe, o problemă de organizare a imperiu1ui. 

Un reprezentant de seamă al mişcării naţionale cehe, Fr. Palacky emite 
b 1846-1848 ideea refacerii statului boem. Fiind chemat să participe la 
lucrările Parlamentu1ui de la Frankfurt, Palacky respinge această iniţia
tivă (aprilie 1848), afirmând că el nu este german ci un boem de sânge 
slav, iar Volksbundul german în locul fostu11:1i Filrstenbundului nu face 
alitceva decât să consolideze sentimentul naţional german şi puterea Ger
maniei atât în int.erior cât şi în exterior2. 

In sept.embrie 1848, Palacky elabora primul său plan de federaHzare 
intitulat „Erste:r Entwurf einer Constitution in Osterreich". După cum 
afirmă ln&LU?i autorul, este vorba de o primă schiţă incompletă, elaborată 
înainrtea Revoluţiei din octombrie 1848. Acest proiect trebuia să fie pro
~entat în cadrul Parlamentului de la Kromericze la 15 martie 1849, dar 
Parlamentul a fost dizolvat fa 7 martie. Ca reprezentant al „austrosla
vismului"4, Pa:l~cky se baza pe dreptul natural, inspirându-se din oper~ 
slovacului Kollar. 

Istoricul ceh pastula organizarea Austriei restrânse (ţările Austriei fără acelea 
ale Coroanei maghiare şi Lombardo-Veneţia) în palru grupe: 
I. poloneză: Galiţia, Cracovia şi Bucovina. 

1 R. Wierer, Der Fi:ideralismus im Donauraum, Graz-KOln, 1960, p. 19. 
l F. Palacky, Erster E:ntwurf einer Constitution von Osterreich în Gedenk

blătter. Auswahl von Denkschrtften, Auf sătzen und Briefen, Praga. 
:1 Ibidem, p. 37. 
~ J. Recllich Das i:isterreichische Staats- und Reichsproblem, I, Leipzig, 1920, 

p. 149. 
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2. boemă: Boemia, Moravia, Silezia. 
3. austro-germană: Austria, Salzburg, Tirol, Voralberg, Stiria. 
4. ilirică: Carintia, Craina, Zona de Coastă, Dalmaţia. 
Graniţele acestor grupe naţionale nu puteau fi modificate decât printr-a lege a 
imperiului. 

Sediul puterii centrale se află la Viena, care era şi capitala imperiului, ia1· 
sediile principale ale guvernărilor ţărilor erau la Viena, Lemberg, Triest, Briinn, 
Praga, Linz, Innsbruck, Gratz, Liubliana, Triest şi Zara. împărţirea interioară a 
ţărilor în cercuri, sectoare, comune se efectua numai prin legi speciale ale ţărilor. 

Palacky susţine ideea împărţirii administrative în funcţie de zonele geografice 
şi a naţiunilor istorice. lntrucât Austria este o monarhie constitutională indivizi
bilă, puterea centrală reprezintă imperiul, atât pe plan intern cât Şi extern. Suve
ranitatea constă în totalitatea imperiului dar este candiţionată în interior prin 
iresponsabilitatea împăratului, autonomia Parlamentului imperial şi a parlament~
lor locale. 

Cinci miniştri imperiali reprezintă guvernarea centrală: prim-ministrul, mi" 
nistrul de externe, ministrul de război, de finanţe, a comerţului şi lucrărilor publice, 
aceştia fiinr.t responsabili, în numele împăratului. 

In guvernările provinciale, la conducere se află miniştri iar în fostele regate, 
aceştia pot avea şi titlul de vicerege. Fiecare ministru provincial are consilii res~ 
ponsabile pentru diferitele ramuri ale administrativului şi anume: 
I. Sfatul ministerial pentru afaceri politice. 
2. Sfatul ministerial pentru justiţie. 
3. Sfatul ministerial pentru învăţământ şi culte. 
4. Sfatul însărcinat cu creditul şi caseria. 
5. Sfatul privind problemele industriei în sens mai larg. 
Palacky specifică faptul că în fastele regate, aceste consilii se pot numi ministere-5. 

Proiectul prevede câte un ministru provincial, pentru fiecare ţară, care se află 
într-o relaţie de colegialitate cu miniştrii imperiali. Consiliile sunt iresponsabil" 
inaintea dietei provinciale. Toate ţările sunt împărţite în cercuri şi sectoare, con
duse de funcţionari imperiali şi provinciali. Palacky prevedea desfiinţarea consti
tuţiilor stărilor în ţările, în care mai existau acestea. 

Istoricul ceh dedică o parte semnificativă din proiectul său, puterii legislative 
centrale şi anume Parlamentului imperial, care se întruneşte anual, primăvara, în 
luna mai. Membrii parlamentului sunt deputaţii numiţi de fiecare parlament pro
vincial in proporţia de 1 deputat la 150.000 locuitori. Componenţa parlamentului se 
înnoieşte anual cu o treime. întrucât o nouă alegere a întregii camere se efectuează 
numai după desfiinţarea parlamentului. Şedinţele parlamentului sunt publice dar 
in cazuri excepţionale, iar .Palacky nu menţionează care ar fi aceste cazuri, pot avea 
Joc şi şedinţe secrete. Membrii Parlamentului imperial îşi exercită votul personal. 
Pentru valabilitatea unei hotărâri este necesară prezentarea unei majorităţi abso
lute şi majoritatea voturilor, iar amendamentele vor fi aprobate cu cel puţin 7 /10 
dintre depu!aţii prezenţi. 

Parlamentul imperial are dreptul de a primi petiţii, a numi comisii de cer
cetare, de a trimite adrese către împărat, a elabcrra proiecte de legi, de a face pro
puneri de legi; un proiect de lege intră doar după opt zile de la elaborare în dezba~ 
teri. Pentru a deveni lege este necesară sancţionarea fiecărei propuneri de lege, dar 
dacă nu primeşte sancţionarea, acea propunere nu mai poate fi dezbătută în acea 
sesiune parlamentară. Dacă propunerea nu este sancţionată nici după ce este pre
luată în următoarea sesiune, trebuie dizolvat parlamentul. Insă. dacă această pro
punere este din nou preluată de către camera înnoită, trebuie sancţionată. 

Parlamentul imperial are misiunea să garanteze puterea Austriei şi menţine
rea ei ca stat, respectarea drepturilor popoarelor, egalitatea în drepturi a naţionali
tăţilor, să garanteze ca puterea imperială să nu intervină în treburile interne ale 
provinciei. 

Parlamentul imperial are misiunea să garanteze puterea Austriei şi menţine
rea ei ca stat, respectarea drepturilor popoarelor, egalitatea în drepturi a naţiona-

o Fr. Palacky, op. cit., p. 72. 
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lităţilor, să garanteze ca puterea imperială să nu intervină în treburile interne ale· 
provinciei. 

Parlamentul ia hotărâri în ceea ce priveşte: preluarea sau schimbul unor părţi 
din teritoriile ţărilor din monarhie, permisiunea sau refuzul trecerii prin terito
riul său de trupe străine, călătoriile împăratului şi moştenitcrrului în străinătate, 
introducerea unei regenţe in cazuri deosebite. 

Organul legislativ suprem are dreptul de a avea votul hotărâtor în toate pro
blemele importante privind statele, participarea sau nu la alianţe, încheierea trata
telor de pace, de a controla maşina de război şi hotărăşte asupra utilizării sale, de a 
stabili pentru un an puterea armată, de a regla impozitele, a crea unitatea mone
tară, unitatea măsurilor şi greutăţilor, de a verifica bugetul anual, a vota bugetul 
pe un an şi lista civilă pentru toată perioada guvernării unui monarh. Deasemenea 
parlamentul hotărăşte şi în ceea ce priveşte competenţa diferitelor puteri. 

Parlamentele provinciale se întrunesc în fiecare an, toamna. Membrii îi sunt 
aleşi prin vot direct, în proporţia de 1 deputat la 15.000 locuitori. în oraşele cu 
peste 20.000 locuitori, se alege un deputat la IO.OOO locuitori. Nu există o repre
zentare de stări deosebită, respectiv corporaţii. Fiecare ţară hotărăşte pentru sine 
asupra formelor şi condiţiilor alegerilor precum şi asupra valabilităţii alegerilor. 

Perioada legislaturii durează 3 ani, dar ea poate fi micşorată prin dizolvarea 
parlamentului provincial. Fiecare dizolvare a parlamentului central atrage implicit 
şi dizolvarea parlamentelor provinciale însă toţi deputaţii rămân eligibili. Fiecare 
parlament provincial are dreptul să revendice documentaţia necesară pentru toate 
ramurile administrative, de a primi petiţii, de a înfiinţa comisii de cercetare. de a 
trimite adrese altor parlamente provinciale din cadrul imperiului şi a încheia tra
tate, în măsura în care aceste tratate nu defavorizează imperiul. 

Aşadar, parlamentele provinciale au competenţe foarte largi, cele care nu 
intră în sfera parlamentului imperial, dar nici o lege imperială nu poate fi înlocuită 
printr-o lege provincială. Parlamentele provinciale au dreptul de a trimite adrese 
împăratului, împotriva hotărârilor imperiale, dar fără a putea supenda punerea în 
practică a acestor hotărâri. Nu există cale de drept în cazul unui conflict între 
legislativu! imperial şi provincial. Toate legile provinciale trebuie sancţionate de 
către împărat, acele puncte, care nu au fost sancţionate, devenind obiectul dezba
terilor parlamentului central6. 

Ideile lui Fr. Palacky au fost vehement atacate la timpul respectiv, dar tre
buie să avem în vedere că gândirea politică de la acea vreme nu dispunea de o 
idee clară privind organizarea pe baze federative a satelor. Se cunoştea puţin despre 
sistemul american, iar toate statele europene aveau credinţa de nestrămutat că 
puterea economică, politică, militară nu se putea menţine decât legată de a guver
nare. cPntralizatii. Franţa fiind un exemplu concludent pentru ce'l mai se\·eră cen
tralizare a puterii în stat precum şi a legislaturii. 

Cele mai semnificative idei federaliste din planul lui Palacky sunt cea a pre
vederii ca principiu al organizării imperiului, organizarea în grupe naţionale precum 
şi ca a divizării responsabilităţii acestor grupe, prin miniştri provinciali şi impe
riali. Dar această împărţire De grupuri determină şi unele dificultăti în înţelegerea 
ideilor lui Palacky. Faptul că există 10 sedii ale guvernărilor provinciale determină 
să nu fie clar dacă Palacky plănuia miniştri provinciali pentru fiecare ţară a Co
roanei sau pentru cele 4 grupări naţionale şi cum se comportau cele 10 parlamente 
provinciale faţă de grupele naţionale7. 

In proiectul său de constituţie Palacky preconiza împărţirea teritorială a impe
riului în B entităţi, pe baza principiului de egalitate în drepturi politice: 
1. Austria germană (părţile germane ale Austriei precum şi ale Boemiei); 
2. Austria cehă (părţile cehe ale Boemiei, Moraviei, Sileziei precum şi Slovacia un-

gară); 

3. Austria poloneză (Galiţia, Cracovia, Bucovina, Rutenia); 
4. Austria ilirică (părţile slovene din tStiria. Carintia, Craina şi Zona de Coastă) 
5. Austria italiană· (Tirol, Lombardia, Veneţia); 
l'i Ţările slave de sud (Dalmaţia, Croaţia-Slovenia, Voivodina); 

6 Ibidem, p. 227. 
7 R. Wierer op. cit., p. 39. 
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Î. Austria maghiară (părţile maghiare din Ungaria şi Transilvania); 
li. Ţările române (cu părţile române din Transilvania, Ungaria, Bucovina). 

Este interesant că istoricul Palacky prevedea formarea unei entităţi naţionale 
duble (polonezo-ucraineană) a două naţiuni, care ,se aflau în contradicţie. Dease
meni, autorul planului înlătură denumirea de „Ungaria", înlacuind-o cu cea de 
„Austria maghiară", cea ce sublinia ideea abolirii dreptului istoric al statului ma
ghiar. 

Palacky a elaborat un al treilea plan federalist, după aprobarea constituţiei din 
martieu, plan care se bazează pe egalitatea în drepturi ale naţionalităţilor. Conform 
acestui ·proiect, guvernul central are în competenţa sa afacerile casei imperiale, 
afacerile externe şi militare, precum şi finanţele, comerţul, mijloacele de comuni
caţie, celelalte probleme intrând în competenţa ţărilor. Ţările sunt delimitate în 
funcţie de graniţele naţionale iar fiecare ţară are un parlament provincial şi o 
Cwte superioară de justiţe. 

Planul de federalizare elaborat de Palacky a avut un ecou deosebit in epocă 
şi nu numai, chiar şi Aurel C. Popovici, preluâjnd unele elemente din el. 

Mult mai conservator decât planul lui Palacky, este proiectul de federalizare 
a lui Og. Ostrozinsky, sub tiltul „Program zur Konstituirung des osterreichischen 
Kaiserstaz.tes nach dem Prinzipe der konstituionellen Freiheit und der nationalen 
Gleichberechtigung" care a fost inclus într-o culegere de documente privitoare 
la Revoluţia de la 1·848, din Croaţia9. 

Ostrozinski porneşte de la necesitatea egalităţii în drepturi ca bazăa noii 
constituţii de ·stat, egalitate ce se referă la cetăţeni, religie şi naţionalitate. Prin in
troducerea formei constituţionale de guvernare se urmăreşte emanciparea indivi
dului şi cetăţeanului pentru că poţi fi un cetăţean liber, din punct de vedere politic, 
dar poţi fi foarte limitat în relaţie cu libertatea de conştiinţă a naţionalităţii. Nu se 
poate dispara libertatea politică de cea naţională, iar naţionalitate oprimată nu 
pote fi mulţumi.tă cu cea mai bună constituţie dacă este condamnată la subjugare . 
.Subjugarea împiedică, in opinia lui Ostrozinski, dezvoltarea individualităţii poporu
lui respectiv pentru că este obligat să urmeze un curent cultural străin. 

Referindu-se la cazul concret al Austriei, autorul susţine că în Austria pe 
lângă aristocraţia personală şi de castă, domină biserica, aristocraţia naţională a 
elementelor germane, maghiare, italiene. Ostrozinski afirmă că statele şi naţiona
lităţile necesită garanţii pentru dezvoltarea lor în cadrul ideii statului unitar aus
triac, iar elementele naţionale trebuie să fie individualităţi potenţate, care să fie 
recunoscute pe baza constituţiei, ca persoane naţionale de ordin superior. Pentru P 

justifica ideile sale, omul politic croat dă cifre, susţinând că în complexul statal 
austriac există Î grupe compacte de naţiuni şi distinge 3 categorii de slavi, inclu
zându-i pe polonezi şi ucrainieni, într-una singură: 
I. germană - 8 mil. locuitori; 
2. cehi, moravi, silezieni, slovaci - 6.500.000 locuitori; 
3. maghiară - 5.200.000 locuitori; 
4. slavi sudici (sârbi, croaţi, sloveni) - 4.200.000 locuitori; 
5. polonezi, ruşi - 5.500.000 locuitori; 
6. românii - 3 mii. locuitori; 
Î. italieni - 2.600.000 locuitori; aşadar un total de 35 mii. locuitori. 

Pentru asigurarea unui climat politic stabil este necesar ca imperiul să fie Ol'
ganizat conform principiului naţional şi nu a dreptului istoric; majoritatea naţiunii 
respective trebuie să hotărască în stabilirea apartenenţei la o ţară sau alta, respectiv 
extinderea ei. Prin urmare aceste state care formează imperiul trebuie împărţite 
politic, luând în considerare şi enclavele mai mici, fără ca minorităţile să piardă 
participarea la administraţia comunei, sectorului sau judeţului. Ostrozinski se opreşte 
insă aici, nemenţionând nimic în legătură cu minorităţile, respectiv, protecţia lor. 

B Ibidem, p. 40. 
9 Og. Ostrozinski, Programm zur Konstituirung des oste1Telchischen Kalser

staates nach dem Prinzipe der konstituttonellen Fretheit und der nationalen Gletclt
gerechtigung în Aktenstucke zur Geschichte des kroatisch-slavontschen Landtagcs 
und der nationalen Bewegung vom Jahre 1848, Herausgegeben von Stephan Pe
jacovic, Viena, 1861. 
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Planul propriu-zis al lui Ostrozinski pe care-l numeşte conform limbajului 
Revoluţiei de la 1848 „program", est_e introdus de un moto semnificativ - „în ne
cesariis unitas, in dubiis libertas, m omnibus chantasl0", citat care aparţine lui 
Sfântul Augustin. Proiectul de federalizare cuprinde patru părţi: scopul statului, 
principiul, forma lui şi conducerea puterilor. In planurile federaliştilor sunt intere
sante de observat, noţiunile utilizate de către aut.ori pentru a desemna corpul statal 
care urmează să cuprindă statele componente. Ostrozinski vorbeşte în acest context 
de un „Staatenverband" adică „asociaţie de state" şi nu „Staatenbund" sau „Union", 
ceea ce implică o deosebire de nuanţă. 

Acest stat care include naţiunile enumerate mai sus trebuie reîmpărţit politic 
în funcţie de harta etnografică, iar această problemă trebuie dezbătută în cadrul 
viitorului congres naţional. Scopul suprem al statului este în opinia lui Ostrozinski, 
asigurarea securităţii in interior şi exterior, dezvoltarea spirituală a naţiunilor, ga
ranţia libertăţii tuturor naţiunilor din stat, toate acestea urmărind scopul final: 
umanitatea. Umanitatea se află în opinia autorului la antipodul subjugării popoa
relor, iar pentru a respecta acest scop suprem este necesară asigurarea egalităţii 
tuturor naţionalităţilor în relaţie cu jurisdicţia şi dezvoltarea naţională, egalitatea 
tuturor cetăţenilor în relaţie cu drepturile care decurg din legi precum şi împăr
ţirea praporţională a tuturor sarcinilor în raporturile dintre naţiune şi cetăţeni. 

Ostrozinski susţine că forma de stat care poate asigura aceste deziderate este 
monarhia constituţională ereditară reprezentată de împăratul Austriei, din Casa 
de Habsburg-Lotaringia cu dreptul de succesiune, ce decurge din Pragmatica Sanc
tiune. 
· Autorul planului distinge două puteri în stat, cea legislativă şi cea executivă, 
fără s-o menţioneze in mod expres pe cea judecătorească. Fiecare dintre aceste 
puteri cuprinde la rândul ei două cGmponente, centrală şi naţională. 

Puterea legislativă centrală exercitată de „Congresul naţional" este formată din 
reprezentanţii aleşi ai fiecărei naţiuni. Acest organ al legislaturii statale se consti
tuie desigur pe baza egalităţii naţionale, în vederea dezbaterii privind împărţirea 
teritorială, având şi calitatea unei adunări constituante. Competenţa Congresului Na
ţional constă deasemeni în controlul politicii cancelaruluL 

Parlamentul central este format din reprezentanţii aleşi ai parlamentelor naţio
nale, in proporţia de 1 /100.000 locuitori, din rândurile moşierimii, industriaşilor şi 
inteligenţei. Orl!.an al legislatei imperiale, pe baza egalităţii cetăţenilor, parlamen
tul elaborează legi generale referitoare la afaceri externe, finanţe, comerţ, în acord 
cu legile constituţionale promulgate de Congresul naţional. Acest parlament trebuie 
~ fie format din două camere, cea de-a doua fiind Senatul imperial (în locul Ca
merei pairilor), care include membri numiţi pe viaţă de către împărat, dintre înalţi 
demnitari, din viaţa civilă şi bisericească, moşieri, industriaşi şi reprezentanţi ai 
inteligenţei. 

Parlamentele naţionale, organele legislaturii interioare se constituie în func
ţie de numărul populaţiei fiecărui stat, circa 1 deputat;20.000 locuitori, având în 
ce1mpetenţă, probleme care nu intră în componenţa Congresului naţional şi a Par
lamentului imperial. Sunt corpuri legiuitoare independente iar împăratul trebuie să 
sancţioneze hotărârilell, punct la care Ostrozinski se contrazice. Autorul menţio
nează şi data la care să se întrunească parlamentele naţionale, şi anume concomi
tent, în prima luni a lui februarie din fiecare an. 

Congresul naţional se întruneşte după întrunirea parlamentelor naţionale, de
oarece este format din deputaţii aleşi, din parlamentele naţionale, aşadar se consti
tuie din membrii parlamentului imperial. Cele două instituţii: Congresul naţional 
şi parlamentul işi au sediul în localitatea de reşedinţă a împăratului iar parla
mentele naţionale, în ţările proprii, în oraşele de reşedinţă a şefilor de stat. 

Limba în care se desfăşoară dezbaterile este cea stăpânită de majoritatea par
ticipanţilor la ele, dar protocoalele trebuie elaborate în toate limbile imperiului. 

Puterea executivă centrală este reprezentată de guvernul imperial, format din
tr-un prim-ministru, ministrul Casei imperiale, ministrul de externe, de război, de 
finanţe şi comerţ, ultimul fiind reprezentantul intereselor comerciale ale imperiului. 

Jo Ibidem, p. 13. 
11 Ibidem, p. 14, 
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Cel care conduce executivul este Cancelarul imperial, cu prerogaMve foarte largi, 
care-şi exercită atribuţiile in domeniul legislaţiei şi a administraţiei interne a ţă
rilor, având o cancelarie Ja sediul guvernării centrale. Cancelarul este responsabil 
pentru ordinele sale către Congresul naţional şi parlamente, fiind veriga de legă
tură dintre conducerea centrală şi guvernările naţionale. Faţă de parlamentele na
ţionale, cancelaru! incorporează competenţele ministrului de interne, a justiţiei, cul
telor şi a culturii, având inclusiv calitatea de consilier al guvernului imperia1l în 
problemele importante ale imperiului. El e-0ntrasemnează toate legile şi hotărârile 
imperiale. Fiecare cancelar (pentru fiecare ţară) are calitatea de consilier al mi
niştrilor, iar miniştri imperiali participă la consiliile miniştrilor statelor dacă inte
resul statului necesită aceasta. 

Puterea executivă naţională este reprezentată de şeful de stat cu prerogative 
in domeniul legislaturii naţionale, statale, în relaţie cu guvernul imperial, cance
laru! şi consiliile numite de împăraţi. La conducerea fiecărui judeţ, unitate admi
nistrativă mat mică. se află şefi politici, numiţi de şefii de stat iar la conducerea 
oraşelor se afla primarii aleşi de împărat. 

JU5tiţia separată de administraţie îşi exercită atribuţiile prin intermediul tri
bunalelor, de stat, sectoare, judeţe, precum şi a ·Curţilor de apel şi casaţie. 

Limba naţională a fiecărui grup naţional este limba oficială, a învăţământului, 
autor'ităţi!or iar ministerul imperial şi cancelariile comunică cu autorităţile ţărilor 
în Jimba naţională respectivă Organele centrale comunică intre ele, cu împăratul 
şi autorităţile diferitelor ţări în limba germană. 

La finalul programului, Ostrozinski presupune că dacă „s-ar materializa aceste 
principii intr-un sistem confederativ european, ar fi asigurată pacea lumii iar ome
nirea ar tace paşi uriaşi spre umanitate"l~. Ostrozinski susţine că noul stat ar fi un 
sistem organic, dezvoltat din factori viabili şi face un apel în numele dreptăţii şi 
umanităţii tuturor popoarelor din Austria şi mai ales a acelora care au luptat la 
Revoluţia de la 1848, să nu uite cel mai înalt scop al umanităţii şi anume spiritul 
creştinităţii. 

Proiectul de federalizare elaborat de Ostrozinski este orientat federativ, mai 
ales prin principiul participării statelor Coroanei la realizarea voinţei naţionale atât 
1n domeniul 'legislativ cât şi în cel al guvernării. 

Instaurarea dualismului austro-ungar la 1867 a dUs la o acutizare a 
mişcărilor naţionale din imperiu dar şi la o preocupare mai intensă din 
partea multor oameni politici şi istorici, privind organizarea pe ba~ fede
rative a imperi'Uilui. 

Inceputlul secolului al XX-lea s-a confruntat ou o adevărată penurie 
de planuri federalist.e. După 1899 se afirmă printr-<> serie de scrisori, sub 
pseudonimul Springer, viitorul preşedinte al Republicii Austria, Karl Ren
ner, care îşi imagina AIUSJtria, ca pe un model al viitoarei sociletăţi soda
liiSte, afirmând că statul naţional este o idee depăşi!tă şi de aceea justifi
cările de exemplu ale Austriei nu-i sunt întemeiate. Planul lui Springer 
pleca de la ideea că principiul naţiJonal este cel mai înalt principiu patetic, 
şi preconiza formarea unui stat bidimensional iru entităţi zonale diferite13. 

Statul supranaţional se ocupă de aspectele militare, diplomatice, economice şi 
sociale iar naţiunea organizată asemănător statului preia administrarea domeniului 
cultural şi naţional. Se constituie aşadar opt guvernări naţionale: 1. germană; 2. 
cehă; 3. poloneză; 4. ucraineană; 5. slovenă; 6. sârbo-croată; 7. italiană; 8. română; 

Administraţia de stat este la rândul ei formată din opt gubernii: 1. Lemberg 
(Galiţia răsăriteană, Bucovina); 2. Cracovia (Galiţia apuseană); 3. Briinn (Moravia
Silezia); 4. Praga (Boemia); 5. Viena (Austria Superioară şi Inferiaară, Sa!zburg, 

ll Ibidem, p. 18. 
1• K. Renner, Selbstbestimmungsrecht, Viena, 1918, p. 146. 
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Stiria, Carintia) 6. Innsbruck (Tirol, Vorarlberg) 7. Triest (Zona de Coastă, Craina) 
8. Zara (Dalmaţia). 

Câte două gubernii formează un teritoriu: 1. Lemberg în Ţara Carpaţilor (Ga
liţia, Bucovina); 2. Praga în Zona sudetă (Boemia, Moravia, Silezia); 3. Viena in 
Zona Alpilor (Gubernia Viena şi Innsbruck); 4. Triest în Zona Karst (Zona de 
coastă, Craina şi Dalmaţia)14• 

In fruntea administrării Austriei se află un cabinet federal sub con
ducerea Cancelarului federaJ, cu .atribuţii militare, financiare, economice 
si sociale. Aceasta organizare se bazează pe autoadministrare liberă a 
teritoriilor şi entităţilor administrative, pe o autonomie personală. 

-Istori~ul Richard Charmatz preconiza împărţirea imperiului habsburgic în pa
trusprezece state: 1. Austria de Jos şi partea germană a Moraviei de Sus cu o 
populaţie vorbitoare de limba germană; 2. Austria de Sus şi Salzbug, de limba 
~ermană; 3. Tirolul german şi Vorarlberg, de limba germană; 4. Stiria germană şi 
Carintia germană, de limba germană; 5. Stiria slovenă, Carintia, Craina şi Coasta 
~lovenă. de limba slovenă; 6. Tirolul italian, de limbă italiană; 7. Triest cu malul 
italian al mării, de limba italiană; 8. Malul croat al mării, de limba croată; 9. Boe
mia germană, Silezia germană şi Moravia germană (nord), de limbă germană; 10. 
Boemia cehă, de limbă cehă; 11. Maravia şi Silezia, cehe, de limbă naţională cehă; 
12. Galiţia şi Silezia poloneze, cu limba naţională poloneză; 13. ©aliţia ruteană, de 
limbă ruteană; 14. Bucovina cu limbi mixte: germana, ruteană şi română; 

Dalmaţia era inclusă Coroanei maghiare. 
Guvernul central are în atribuţiile sale: dreptul de stat, poşta, mijloacele de co

municaţie, protecţia muncii, etaloanele de măsură, dreptul civil şi comercial, dreptul 
\'eterînar şi cel de asociere. In provincii se practică autoadministraţia. 

Planul de federalizare a Imperiului habsburgic elaborat de către Aurel C. Pa
povici, reprezintă unul dintre cele mai complete proiecte realizate. Ideile federa
liste le regăsim, ca pe un laitmotiv, In toate scrierile lui PopoVici, „Replica", „Ches
tiunea natalităţilor", ,,Naţionalism şi democraţie", dar ele şi-au găsit cea mai înaltă 
expresie in „Stat şi naţiune". Statele Unite ale Austriei Mari", carte ce poartă nu
mele mişcării, pe care Popovici a susţinut-o. 

Mişcarea pentru o Austrie Mare a fost mrut o orientare psihologică 
'in politica austriacă decât un program teoretic precis15. Adepţii Austriei 
Mari au adus o contr~buţie teoretică importantă 1a problema austriacă a 
naţionali,tJăţilor deşi nid unul nu putea afirma că reprezenta ideea sal\.l miş
carea exclusiv, sau în~o calitate oficială oarecare. 

„Die Vereinigten Staaten von Grossosterreich" apărea la Leipzig în anul 1906, 
cuprinzând şi o hartă cu graniţele „Austriei Mari". 

Prima parte a cărţii intitulată „Situaţia pe anul ·1867" analizează efectele dua
lismului vorbind de o „maghiaracraţie", de o „bastilie a naţionalităţilor" creată de 
către Ungaria, de către politica de maghiarizare forţatăl6. A doua parte a cărţii 
c.onţine planul de federalizare a Imperiului habsburgic, fiind intitulat „Zidirea nouă 
a Austriei Mari". ln mod sugestiv, A. C. PopoVici începe a doua parte a cărţii sale, 

1„ R. Charmatz, Der Demokratisch-Nationale Bundesstaat Osterreich, Frankfurt 
am Main, 1904. 

1 ~ R. Kann; Das Nationalitiitenproblem der Habsburger Monarchie, Graz-Koln, 
l!Jti4, n. 201. 

Jb A. C. Popavîci, Stat şi naţiune. Statele Unite ale Austriei Mari, Bucureşti, 
1939. 

15 - i\cla Mvsei Porolissensis, voi. XX, 1996 
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cea referitoare Ja !federalizarea Imperiului, cu un capitol intitulat „Esenţa princi
piului naţionalităţilor", în care defineşte naţionalitatea", şi în care motivează, din 
punctul de vedere al naţiunii, necesitatea federalizării Austriei, susţinând ca o 
delimitare a naţiunilor se face cu aj'utorul unei hărţi etnografice a monarhiei17. 

Necesitatea federalizării monarhiei habsburgice este creionată, nu nu!Jlai din 
punct de vedere naţional ci şi european. După ce avertizează asupra pericolului 
salvării, Popovici afirmă că Austria Mare este o necesitate politică, subscriind pă
rerii ge·neralulUi Fadejev: „Dacă Austria n-ar exista, ar trebui creată; o alianţă 
(frumoasă alianţă) a popoarelor dunărene sub o stăpânire unică este indispen
sabilă pentru Europa, ca un zăgaz împotriva Răsăritului", înţelegându-se prin Ră
sărit, Rusia, precum şi împotriva expansiunii germane. Acest pericol al slavizării 
persistă atâta timp, cât slaVlii „n-au obţinut încă independenţa lor politică ori ega
litatea în drepturi politice, iar ura lor .împotriva germanilor din Imperiul german 
va adormi în momentul, în care nu vor mai avea de ce să se urască cu germanii 
şi austriecii, pe concurenţii lor privilegiaţi"l8. O delimitare a naţiunilor ar conso
lida conştiinţa indJvidualităţii cehilor, rutenilor, slovacilor etc„ nemaitinzând spre 
o mişcare panslavistş şi totodată ar micşora raportul numeric al slavilor prin ab
sorbirea „insulelor" cehoslovace, rutene şi sârbe din mijlocul altor naţionalităţi. Po
povici prezintă în vederea motivării punctului său de vedere din perspectiva nume
rică, cum ar arăta configuraţia etnică a Austriei Mari precum şi reprezentarea în 
parlamentul central al acestora: 

I 

Popoare neslave 

- - -
germani 9 mii. 

maghiari (împreuni!. cu enclave) 9 mii. 

români (împreună cu enclave) 4 mii. 

italieni 1 mil. 

naţiuni neslave I 23 mil. locuitori 

Popoare slave 

ceho-slovacii 8 mil. 

croato-sârbi (fără Bosnia) 3 1/2 mii. 

polonezi 3 1/2 mii. 

ruteni 4 mil. 

sloveni l mii. 

Total slavi 30 mii. locuitori 

ii vezi capitolul referitor la stat şi naţiune. 
lH A. C. Popovici, op .cit., p. 267. 

I 
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NumAr de voturi 

Austria germană 7 

Ungaria 7 

Transilvwiia 4 

Boemia germanu 2 

Moravia germană 1 

Tirol 1 

Triest 1 

Ţara secuilor 1 

Popoare ncslave (total) 24 

Slavi 

Doemia 5 

Galiţia apuseanu 

Galiţia răsăriteană 3 

Croaţia 3 

'fara slovacilor 2 

Ucraina 2 

Voivodina 1 

Slavi (total) 18 

Popovici subliniază că în acest fel ar fi înlăturat pericolul slavizăriil9. 
In ceea ce priveşte necesitatea federalizării monarhiei habsburgice, Aurel c. 

Popovic compară în mod sugestiv monarhia cu o casă mare, clădită din timpurile 
feudale, in care nu sunt apartamente moderne, separate pentru familii, ci mai 
multe săli, r)rea mari pentru o singură familie". ln aceste săli de proporţii nepo
trivite, familiile noastre naţionale sunt silite să trăiască în comun, câte două, câte 
trei şi chiar mai multe la un loc. Aceste familii se plâng de pierderea posesiunii lor 
familiale"2U. Din această cauză se nasc conflicte naţionale, iar o primă condiţie pentru 
evitarea acestora este „delimitarea naţionalităţilor după marile lor hotare etnogra
Jice". Delimtarea etnică trebuie să urmărească formarea unor state naţionale omo-

19 Ibidem, p. 265-266. 
211 Ibidem, p. 221. 
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gene în cadrul imperiului şi de aceea această delimitare poate să ţină seama numai 
de naţionalităţile care se află în mase compacte, existând posibilitatea „înghiţirii" 
insulelor etnice, care cu timpul vor fi asimilate. Aici autorul exemplifică cu oraşele 
Budapesta, care· iniţial a fost un oraş german, Praga, Moravska, Ostrova, Krome
ricze etc. Această omogenizare va contribui la consolidarea imperiului, insulele et
nice nefiind un pericol pentru soluţionarea problemei naţionale. 

Aurel c. Popovici vede în sistemul federativ şi delimitarea naţiunilor după 
propriile lor teritarii, două principii esenţiale pentru a pune capăt descompunerii 
dualiste precum şi luptei naţionale. Naţiunile trebuie lăsate să se emancipeze pe 
propriul lor teritoriu, ele revendicând dreptul lor constituţional nu în afara sferei 
de autoritate a imperiului, ci în cadrul lui. După expresia lui Tennyson statul 
naţional ar trebui să fie ,,daughter in her mother's house, a mistress in her own" 
adică „o fiică !n casa mamei sale, o stăpână în propria ei casă"21. Luând ca bază 
teritoriul ocupat de fiecare naţiune în parte, Aurel C. Papovici preconizează urmă
toarele ,,ţinuturi etnice", părţi componente ale Imperiului habsburgic: 1. Austria 
germană \Austria inferioară germană cu ţinutul german de la graniţa maghiară apu
seană, împreună cu ţinutul german din sud-estul Boemiei şi al Moraviei de sud); 
2. Boemia germană - partea de nord-vest a Boemiei împreună cu ţinutul Tratenau; 
3. Moravia germană (Silezia) care să cuprindă aproximativ întreaga Silezie ger
mană cu ţinuturile germane din Moravia şi Boemia, împreună cu regiunea Schon
hengst. In acest ţinut se află şi câteva mici insule cehe dintre care una este mai 
mare şi se întinde de la Zottkittl până la Aussee; 4. Boemia; 5. Galiţia apuseană -
complet locuită de polonezi; G. Galiţia răsăriteană - partea ruteană a ţării îm
preună cu comitatele rutene din Ungaria şi Bucovina; 7. Transilvania cu toate re
giunile locuite de românii din Ungaria şi România2'2; Croaţia împreună cu Dalmaţia, 
Istria croată, Fiume şi insula Nur: 9. Ucraina înglobbând toate aşezările slovace: 
10. Slovacia; 11. Voivodina sârbească; 12. Ungaria - ţinutul maghiar. 13. Ţara se
cuilor - teritoriile maghiare din următoarele trei comitate ardelene: Trei-Scaune, 
Ciuc, Udvarhely, şi teritoriile maghiare învecinate din Mureş-Turda; 14. Tirol: 15. 
Triest împreună cu Gorzul italian şi Istria italiană păstrau situaţia lor din timµul 
respectiv2:J. 

Aurel C. Popovici preconizează formarea a cincisprezece entităţi. neµropunând 
spre deosebire de Palacky, constituirea unui stat al cehilor, ci postulând au_tonomia 
jor. Dea5emeni. G«liţia răsăriteană şi Lutenia carpatică sunt unificate. în pofida 
dispreţului lui Aurel C. Popavici faţă de revendicările teritoriale maghiare, el acordă 
Ungariei un teritoriu mai mare decât i-a fost acordat, în urma Tratatului de la 
Trianon. Toate cele cincisprezece ţări urmează să fie individualităţi, autorul rele
vând că rămân însă „resturi etnice" în Boemia, Ungaria, Transilvania precum şi în 
ţinuturile sârbeşti, fiind necesare măsuri pentru a împiedka desnaţionalizarea 
lorl'. Exemplificând cu saşii din Ardeal, care suferă persecuţii politice din partea 
maghiarilor, cu şvabii din Bacska, marele gânditor bănăţean propune următoarele 
măsuri, in acest scop: 
1. drepturile prevăzute în legea maghiară referitoare la naţionalităţi, de la 1868. dar 
n-au fost respectate de către guvernele maghiare, va trebui să fie extinse şi ga
rar1'ate 
2. Întn.icât sunt .,asociaţiuni naţionale" trebuie să li se acorde o autonomie naţio
nală, o reprezentare naţională, proporţională în dieta respectivă. 

Aceleaşi drepturi ar puţea fj acordate şi insulelor germane: Praga, Iglan, 01-
mii.tz dir. Boemia, populaţiei evreieşti din imperiu. Autonomia acordată diferitelor 

21 R. Wierer, op. cit. p. 38. 
z-i Autorul indică şi punctele de graniţă ale teritoriilor româneşti, cu maghiarii 

şi rutenii. Ele ar fi: Moldova Veche (la Dunărea de Jos), Biserica Albă, Nico!itz, 
Dolova, Sf. Mihai Român, Salonta, Oradea Mare, Er. Sizt, Miklos, Zadani, Apaţa de 
Sus, Petrava, Leoidina, Lutoviţa, Cârlibaba, Moldoviţa, Frumoasa, Frasin, Mega, 
Cuciur Mare, Poienile. 

io Aici autorul se contrazice întrucât la pagina 228 a Statelor Unite ale Aus
triei Mari, afirmă că absorbirea „insulelor" etnice nu va fi decât o chestiune 
de timp. 

u Votul universal pentru camera deputaţilor era preconizat şi în planul de 
federalizare a lui Rudolf Springer. 
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state naţionale, trebuie să fie în asemenea măsură, încât aceste state să semene cu 
cele orientale şi balcanice care sunt independente. Capitolul al VI-lea al ,,Statelor 
Unite ale Austriei Mari" este dedicat în întregime organizării teritoriului Marii Aus
trii precum şi constituţiei ei. Cele cincisprezece state formează un stat federal sub 
sceptrul lui Francisc Iosif I, fiecare cetăţean al unui stat naţional, fiind în acelaşi 
timp şi cetăţean austriac. In continuare, gânditorul politic stabileşte competenţa 
imperiului în următoarele chestiuni: 

1. Lista civilă a Coroanei. 
2. Politica externă 
3. Armata şi marina incluzând recrutarea, legiferarea modului de îndeplinire a 

serviciului militar, dispoziţii privind repartizarea şi întreţinerea trupelor. 
4. Legislaţia vamală. 
5. Legislaţia şi administraţia mijloacelor de comunicaţie. 
6. Dispoziţii privind cetăţenia şi domiciliul. 
8. Dreptul maritim, comercial Ş_i cambial. 
9. Paşapoarte, controlul străinilor, poliţia sanitară şi veterinară. 

10. Fixarea monedei şi cursului. 
11. Sistemul de măsuri şi greutăţi. 
12. Marcarea, protecţia mărcilor, brevetele de investiţii. 
13. Jurisdicţia privitoare la litigii. 
14. Administrarea Bosniei şi Herzegovinei, 
15. Finanţele. 

Popovici încredinţează puterea legislativă a imperiului, împăratului şi unui 
parlament bicameral format din Camera deputaţilor şi Senat. Camera deputaţilor 
se compune din deputaţii aleşi prin vot universal, direct şi secret. Senatul însă, 
este compus din membri având acest drept din naştere şi anume principii Casei 
domnitoare ajunşi la majorat, membrii de drept fiind: arhiepiscopul şi episcopii 
tuturor confesiunilor, rectorii universităţilor, preşedinţii Academiei de ştiinţă pre
cum şi preşedinţii Camerelor de comerţ şi a celor de meserii din capitalele ţărilor. 
Senatul cuprinde şi membri aleşi din fiecare stat de către asociaţiile medicilor, avo
caţilor, inginerilor, arhitecţilor, directorilor de vamă, agricultorilor, învăţătorilor şi 
prQfesorilor secundare, ale funcţionarilor precum şi organizaţiile presei, acestea tri
miţând câte un reprezentant pentru cinci ani. rfotodată, împăratul are dreptul de a 
numi senatori pe viaţă, bărbaţi cu merite mari faţă de stat, biserică sau în dome
niul ştiinţei, ai;tei, marinei, comerţului şi industriei sau al armatei. 

In ceea ce priveşte puterea executivă, este exercitată de către împărat şi gu
vern. Guvernul are în frunte pe cancelar şi este format din reprezentanţii statelor 
naţionale, în următoarea proporţie de voturi: 

Austria germană 7 

Ungaria 7 

Boemi a 5 

-Transilvania 4 

-Croafia 3 

-Galiţia apuseană 3 
--- -- ---· 
Galiţia răsăriteană :i 

- -
Bo~mia germanii 2 

Slovacia 2 

_Moravia germană 1 

l:'craina I 

Voivodina 1 

Tirolul 1 

Triest 1 

Ţara secuilor 1 

Total 42 vuturi 
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In cadrul guvernelor se înfiinţează comitete cu atribuţii în afaceri interne, 
a.faceri externe armata şi marina, finanţele, administraţia Bc>sniei şi Herzegovinei. 
Jn fiecare comltet trebuie să fie reprezentate cel puţin trei state naţionale, iar fie
care stat are un singur vot. In ceea ce priveşte şeful puterii executive, fmpăratal, 
are dreptul să numească şi să destituie preşedintele guvernului imperial, să nu
mească, după propunerea preşedintelui guvernului, funcţionarii. Deasemeni, el nu
meşte guvernele diferitelor state naţionale precum şi funcţionarii lor superiori, de
cernează titluri, decoraţii şi ordinele statului. Îm;ăratul este C'Omandantul suprem 
al forţe~or armate, încheie tratate, are dreptul ăs declare război şi să încheie pace, 
acreditează şi primeşte ambasadori. .lnsă tratatele comerciale sunt valabile numai 
după aprobarea parlamentului. Dreptul de a bate monedă precum şi promulgarea 
legilor se va face în numele împăratului, fiind necesare aprobarea corpurilor legiui
toare şi semnătura cancelarului (sau a preşedintelui guvernulni federal), respectiv a 
guvernatorului. Impăratul convoacă, deschide, proroagă şi închide Camera depu
taţilor şi Senatul cele două corpuri legiuitoare. Legătura dintre împărat respectiv 
guvern şi parlament o face cancelarul imperial, care prezintă în faţa Camerei depu
taţilor şi Senatului, propunerile şi hotărârile guvernului imperial, iar ordinele şi 
dispoziţiile împăratului, date în numele imperiului trebYie contrasemnate de can
celar, pentr uaf i valabile, el asumându-şi întreaga responsabilitate. 

Puterea juridică este exercitată de către un tribunal imperial care decide în 
diferite litigii intre statele naţionale, intre acestea şi ~mperiu, reclamaţii asupra 
funcţionarilor imperiali, înaltă trădare împotriva siguranţei imperiului, crime şi de
licte împotriva dreptului internaţional, abuzurile presei prin ataca.rea Familiei im
periale. Toate chestiunile care nu intră în mod expres în atribuţiile i.mperiuluiintră 
in competenţa statelor naţionale in care se înfiinţează cAte un parlament, un gu
vern şi o putere judecătorească. Guvernatorii imperiali, numiţi de către împărat 
pentru fiecare stat in parte trebuie să fie cetăţeni ai statului respectiv. Dacă îm
păratul numeşte pe me111brii guvernelor naţionale, statele au dreptul de a promulga 
propria lor constituţie, care pentru a fi pusă în practică trebuie să fie aprobată şi 
garantată de către puterea imperială. Statele naţionale n-au dreptul să încheie vreo 
alianţă sau trat.ate politice intre ele. Fiecare stat hatărăşte care va fi limba na
ţionâlă, însă limba mijlocitoare, internaţională a imperiului va fi germana. De 
aceea fiecare funcţionar federal trebuţe ~ cunoască limba germană deoarece legile, 
decretele, publicaţiile autorităţilor vor fi date publicităţii exclusiv în limba germană, 
însă pe bancnote şi monede trebuie să fle întrebuinţate toate limbile oficiale nle 
statelor componentel'l. Prin urmare limba germană devine limba oficială a tuturor 
autarităţilor imperiale de la Viena, limba guvernului federal, a parlamentului, a ar
matei şi marinei. In parlamentele naţionale, membri se pot exprima ln propria lor 
limbă. 

Câpitala şi oraşul de reşedinţă a imperiului va fi Viena. 
Popovici postulează in cartea sa, fundamentele unui stat federal, pe baza ega

lităţii in drepturi a cetăţenilor şi statelor sale componente, susţinând şi necesitatea 
protejări enclavelor ·etnice din diferitele state naţionale Totodată, autorul acordll 
mari prerogative împăratului. care-şi manifestă jurisdicţia şi în statele naţionale 
(numeşte pe membrii guvernului) deşi acestea sunt autonome. 

Popovici este conştient că această reformă constitutională nu va fi niciodată 
votată de către parlament, având însă convingerea fermă că ordinea universalA se 
bazează pe autolimitare, o condiţie esenţială a vieţii, fiind îngrădirea voinţei. 

Popovici expune şi obiecţiile antifederaliştilor, contrazicându-le cu argumente 
veridice. O primă obiecţie ar fi că federalizarea ar duce la dizolvarea monarhiei şi 
la fărâmiţarea ei în state mici. A. C Popovici consideră câ federalizarea n-ar crea 
state în stat argumentând că monarhia n-a fost niciodată un stat naţional, că a fost 
şi trebuie să formeze o ligă a naţiunilor şi că dorinţa fiecărui st.at, care revendică 
autonomia este întemeiată din punct de vedere al dreptului şi al me1ralei. Impotriva 
obiecţiei o reorganizare a monarhiei pe baze federative ar duce la periclitarea po
ziţiei de mare putere, Popovlci susţine că puterea imperială depinde de unitatea 
realizată în conducerea politicii externe, a armatei sale, de starea de mulţumire şi 
spiritul de jertfă al populaţiei. Doar Franţa sever centralizată a fost înfrântă pe 

:!:> A. C. Popovici op. cit., p. 285. 
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câmpul de luptă de către Germania federală, respectiv Spania centralizată, de către 
S.U.A. Autorul susţine că nu poate fi vorba ca naţiunile să nu fie destul de mature 
pentru autonomie, ele având un nivel de cultură ridicat, intelectualitatea lor dez
voltându-se pretutindeni, un progres real, existând numai în cazul acordării liber
tăţii de dezvoltare. 

La argumentul că federalizarea ar imprima imperiului un caracter slav, gân
ditorul român aduce contraargumente veridice, expunând şi o proporţionalitate nu
merică:ru. A. C. Popovici relevă nemulţumirea Croaţiei deşi este autonomă şi aceasta 
pentru că croaţii sunt obligaţi să folosească limba maghiară şi pentru că sunt con
sideraţi subordonaţi maghiarilor. Totodată este relevată nemulţumirea maghiarilor, 
cehilor şi polonezilor faţă de federalizare susţinând că adversarii ei nu urmăresc 
decât privilegii revoltătoare şi că reorganizarea pe baze federative, n-ar duce de
cât la o uşurare a cheltuielilor imperiului cu naţiunile sărace, întrucât acestea vor 
trebu~ să se autogospodărească. 

Popovici este convins de superioritate reorganizării federative argumentând că 
ar duce la o soluţionare a problemei naţionale deoarece reorganizarea ar corespunde 
năzuinţelor spre egalitatea în drepturi ale naţiunilor; constituirea unui mare impe
riu viabil şi de lungă durată, din punctul de vedere al dreptului public, imposibi
litatea progresului panslavismului, citând din Westerkampf „forma statului federal 
permite, prin introducerea unităţii în treburile naţionale (comune) şi prin admite
rea diversităţii, în chestiunile locale şi particulare, asemenea mari avantaje pentru 
libertatea popoarelor încât, să poată µrevedea că aceasta formă se va extinde din 
ce în ce mai mult spre lumea civilizată"27. 

„Statele Unite ale Austriei Mari" a aV'tlt un puternic ecou, na numai 
in r{indul românilor ci şi în rândul tuturor naţiunilor din monarhia habs
burgică. Creştinii naţionali din Austria scriau în organul partidului lor la 
4 martie 1906 - „Nu ş.tim dacă conducătorii statului nostru vor avea 
curajul să îndeplinească o iasetnenea reorganizare a Austriei Mari, dar 
- tim c-o mân- m-rea- ar fi în stare s-o adeverească. O 1să găsească p11-
ternicul bărbat, pe care-l doreşte ţara? Este timpul să vină că altfel ai; 

putea fi prea târziu"28. Socialistul Springer-Rener şi el autorul unui plan 
de federalizare s-a pronunţat în mod fuvoraibil asupra cărţii, în volumel 
său „Grundlagen und Entwicklungsziele de Osterreichisch-Ungarischen 
Monarchie", în care se afirmă că „întrucât cartea a fost interzisă în Un
garia a contribuit la meritatiş ei răspândire. Austriecii care se 1tem că VOI.' 

întâlni aici utopii, vor găsi atâta material istoric încât chiar şi numai prin 
acestea, merită să .fie citită. Aşa un autor bine informat nu au ungurii 
şi nici auştriecii germani, cea mai bună mănturie că naţiorualităţile din 
Ufngaria nu sunt 'barbari neoultivaţi', cum dores să arate maghiarii". 

Nicolae Iorga recunoştea meritul „Statelor Unite ale Austriei Mari, 
precum şi informaţia bogată, care ar putea fi o bază pentru literatura 
polemică29 . -

Cartea lui Popovici s-·a bucurat de un ecou deosebit în rândurile oa
menilor politici, bucurându-se de aprecierea deosebi·tă din partea prin
ţului moştenitor al Imperi'llhli habsburgic, Franz Ferdinand. Proiectul de 
federalizare a Imperiului nu era uşor de îndeplinit. Existau adeziuni dar 

20 Ibidem, p. 285. 
" Al. Randa, Der Europăer des Banats in J. C. Drăgan, Aurel C. Popovici, 

p. 79. 
'" N. Iorga, O carte de .filosofie politică a unui român, în Semănătorul, an V, 

nr. 14. 
:c.i R. Wierer, op. cit., p. '1.18. 
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şi obiecţii din partea maghiarilor, cehilor, polonezilor, obiecţii şi cu pri
vire1a formarea mai mul:tor state pentru aceaeşi naţiune (trei germane, 
două maghiare, două Hialiene). Renunţarea la &sternul ministerial în fa
voarea celui coleg~al în administraţia centrală era considerată o eroare30. 

„Statele Unite ale Austriei Mari" este o carte impresionantă prin 
fundamentarea sa teoretică şi prin idei.le sale progresiste, printre care 
amintim pe cea a reprezerntării proporţional'e, bucurându-se de o bună 
apreciere din partea prinţului moştenitor. Acesta îşi crease la Palatul Bel
vedere o mică cancelarie militară. Datorită exacerbării naţionalismelor, 
în Impe:r;-iul ha:bsburgic se delimitează trei grupări, în funcţie de poziţia lor 
faţă de maghiari: o grupare promaghiară, în jurul bătrânu1ui împărat 
Francisc Iosif, una antimaghiară, în jurul arhiducelui Franz Ferdinand, 
şi o grupare neutră de lângă arhiducele Kiarl. 

In eeea ce priveşte propunerile de reformij, acestea erau numeroase 
şi putem face distincţia înltre patru propuneri importante: federalismul 
ţiirilor Coroanei, al cărui scop era de a reorganiza Imperiul pe baza indi
vidualităţilor istorice-politice, itrialismul, cu scopul formării unui imperiu 
('cntraliza.t cu trei unităţi statale: Austria, Ungaria şi Slavia sudică, şi 
Austria Mare reprezentată îndeosebi de Popovici31. 

Franz Ferdinand ,a cărui cancelarie era frecventată de diferiţi repre
zentanţi ai naţionalităţilor ca de pildă: Kristoffy Josef (ministrul ma
ghiar de interne), Steinacker (sfătuitorul principal l!l lui Franz Ferdi
nand în problemele maghiare), Alexandru Vaida-Voevod, Iuliu Maniu, 
Augustin Bunea, A. C. :Popovid, Miron Cristea, slovacul Mii.an Hodza etc., 
n-a avut un program finalizat de federalizare. Dacă in 1anii /90, prinţul 
moşteni.tor SUJ.Sţinea un federialism al ţărilor Coroanei, între 1903-1909, 
se pron'U!Ilţa în favoarea ideii trialiste, oa în cele din urmă să se încline 
mai mult spre planurile lui A. C. Popovici. 

Elemerutele de bază ale planuLui de reformă a prinţului moştenitor 
constau în consolidarea pu1Jerii centrale prin organizarea federativă, înde
părtarea dominaţiei m?ghiare şi autonomia naţiunilor subjugate precum 
şi impulsionarea elementului. german, ca element de legătură intre na-
ţionali.tăţi. -

S-au făcut mai muUe speC'Ulaţii referitoare la planurile de reformă 
ale prinţului moştenitor. SlovOC'llll Hodza afinna că 1aveau loc negocieri în 
secret între conducătoml naţional român Vaida-Voevod şi Franz Fer
dinand privind o democratizare a ordinii maghiare, a comitatelor şi în 
final pentru o federalizare a Ungarei. Hodza considera că era posibil ca 
arhiducele să fj urmat federalismul propus de Popovici deşi nu există 
nici un fel de mărturii penrtru aceasta32. In acest sens este semnific.ativ 
de amintit un raport fără autorul menţionat, care se află în arhiva arhi
ducelui Franz Ferdinand de la Viena, privind o democratiziare a organi-

::.J G. Franz, Erzherzog Franz Ferdinand und die Plăne zur Reform der Habs
burger Monarchie, MUnchen, 1943, p. 41. 

~1 H. Kann. Erzherzog Franz Ferdinand Studien, Viena, 1976, p. 45. 
~ Haus-, Hof- und Staatsarchiv, Viena, Nachlass Franz Ferdinand, V. Denk

schriften und Broschilren. Unbekannte a-h. 
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zării de stat maghiareJJ şi nu numai. Este prezentat modul în care ar 
trebtli să se voteze, pornind de la cea mai inferioară treaptă a un:ităţilor 
adminfo>trative şi anume comuna cu 1000-7000 1locuitori. Acestea aleg 1 
i:eprezentant la 100 locui1tori în funcţie de confesiune. Aceşti reprezentanţi 
ar forma „marele consiliu", care alege din rândurile sale câte un mem
bru la 10, pentru Consiliul sectoJ'.'lllu:i. Diin rândrurle celorlalţi se alege 
Consiliu comunal. Consiliile de sector al tuturor comunelor aleg din rân
durile lor membrii Consiliului cercual şi anrume 1 membru din 5. Con
siliile cercu.ale aleg din râjndurile lor câte 'llil reprezentant din 5 în par
lamentul provincial iar 1 membru din 5 devine membru al Parlamentulmi 
imperial. Astfel rutenii ar putea forma 11..1n regat, deasemeni polonezii, boe
mii (poate prin Anschlussul slovacilor), germanii cu maghiari şi apoi ita
lienii (Triestru) "rămâne oraş liber dar cu un guvernator militar), apoi slo
venii (ilirii), croaţii (cu Dalmaţia şi Boemia şi Părţi ale Ungariei) iar apoi 
românii şi în sfârşit maghiarii. O Austrie împărţită ar exercita a9Upra 
României, Serbiei, Bulgariei, Muntenegrului o asemenea prutere de atrac
ţie că acestea s-ar hotărî de la sine să se unească cu imperiul şi a::.tfel ar 
rezulta un imperiu de 70 mil. locuitori, ceea ce ar fi un model de pace. 
Autorul acestui raport considera că pentru punerea în practică a celor 
mai sus menţionate este necesară în Ungaria„ sistarea consitituţiei, a drep
turilor stărilor, instituirea unui dictator în persoana unui general, efec
tuarea unui recensământ în funcţie de religie şi apartenenţa naţională şi 
llU cunoştinţele de limbă. Formarea comunelor, alegerea reprezentanţilor 
comunelor, formarea comitatelor şi alegerea membrilor parlamentelor 
provinciale. Insă 12. acest srt.adiu în Ungari,a trebuie sistate drepturile stă
rilor în Ciisleithania, dreptul electoral activ exercitat de toţi bărbaţii care 
au efectuat stagiul militar şi nu sunt militari activi. 

Dealtfel, aversiunea lui Franz Ferdinaud faţă de _maghiari era foarte 
bine con'-Dlaită datr şi invers. lntr-o scrisoare adresată _arhiducelui de către 
Ekhert, daltlată la 14 octombrie 1907, Budapesta 33 este citat un repre
zentant al aristocraţiei maghiare, baronul Banffy care afirma că în cazril 
unei schimbări de tron, ţ.ara va ajunge într-o mare criză pentru ca „prin
ţul moştenitor ar avea intenţia de {l. inaugura o dominaţie absolutistă, că 
va renunţa la reforma dualistă de stat şi o va înlocui cu trialismul sau 
chiar „Austria Mare". 

Linia de bază a planurilor lui Franz constau în dezvoltarea în conti
nua~e a constuiuţiei dualiste şi transformarea ei în vederea ·unei orga
Rizări fedeirative a imperiului cu putere centrelă consolidată, căderea 
dominaţiei aristocraţiei maghiare prin introducerea dreptului elcetoral 
general, deci prin unirea a două coroane şi naţio!l!alităţi şi formarea unei 
Austrii mari, bazată pe doi piloni principali: o putere centrală consolidată 
oaire constă într-o armată comună, :acmă economică 1unitară, reprezentare 
externă comună şi autonomia teritorială a popoarelor egale în drepturi 
politice din Monarhla ha·bsburgi:că34. Aitudinea arhiducelui faţă de so
luţion~rea problemelor naţionale pe caze democratice şi constituţionale 

~ Haus-, Hof; und Staatsarchiv, Viena, Nachlass Ferdinandm V. Denkschriften 
und Broschliren. 

J-i G. Franz, op. cit„ p. 98. 
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reprezintă un amestec ciudat de recunoaştere a pericolelor situaţiei poli
tice, teama de stânga şi tendinţa de a menţine prerogartivele imperiale35. 

Toate aceste planm de federalizare aiu avut o semn:iificaţie deosebită 
conţinând elemente de noutate dar şi originali·tate la timpul lor, vizând 
reorganizarea •Imperiu.Lui habsburgic pe noi ba?Je mai democratice. Pri
mul Război mondial şi trataltele de pace, care i-a uurmat au răsturnat 
însă toate previziunile şi toate aceste planmi. To~i unele dintre acestea 
au militat pentru o Federaţie austriacă; în ideea că aceasta reprezintă un 
pa,s spre împlinirea dezideratului final: o Buropă unită. 

ALINA TESLARIU 

FEDERAhlZATJON PBOJroTS IN THE HABSBURG EMPIRE 

(Summary 

~efore 1848 the union oi the Austrian rnanarchy, ot a very complicated struc_ 
tures, was very much alike a dualist type of. state. ~his evolution led to a debate 
concerning the national organisational problem, as the Hungarian aristocracy tried 
to impose in the other countries, governed nearly in an absolutist way, a national 
Hungarian state. 

This fact bnrught about the opposition of the other nationalities living in 
Hungary (Romanian, Serbs, Slovaks, Gerrnans etc.). They would have liked to 
change the supemationalised Hungarian state into a modern one, with nationalities 
(peoples) equal in rights, like Romanians, Slovaks, Ruthenians and the Germans 
outside Transylvania, and partially autonomous Serbs. 

As a consequence, various federalization plans sprang up. 
The present paper deals with some af these plans drawn up by nationalist 

public figures like fr. Palacky (Czech), Og. Oszrozinsky (croatian), K. Renner (Aus
trian), R. Charmotz (Austrian), A. C. Popovici (Romanian); as well with the impact 
of these plans on the governing politica! circles. 

;s. R. Kann, Das Nattonalitiitenproblem der Habsburger Monarchie, @raz-KOln, 
1964, p. 197. 
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